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Niederschrift über die Sitzung 
 
des Gemeinderates Furth 
 
Tag und Ort: am 08.08.2011 in 84095 Furth, Rathaus 
 
Vorsitzender: Gewies, 1. Bürgermeister 
 
Schriftführer: Frau Biberger 
 
Eröffnung der Sitzung: Der Vorsitzende erklärte die Sitzung um 19.00 Uhr für eröff-

net. Er stellt fest, daß sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß 
geladen wurden und daß Zeit, Ort und Tagesordnung für die 
öffentliche Sitzung gemäß Art. 52 Bayerische Gemeindeord-
nung ortsüblich bekanntgemacht worden sind. 

 
Anwesend: Von den 17 Mitgliedern (einschließlich Vorsitzender) des 

Gemeinderates Furth sind 13 anwesend. 
 
       

Dr. Gamringer Heinrich  
      

 

        
 Fürst Josef  
 Gollwitzer Christine  
 Halbinger Alois   
 Hammerl Bartholomäus   
 Kopp Rudolf  
 Lederer Andreas  
 Popp Josef  
 Rössel Peter  
 Scheidhammer Richard  
 Schiemann Helga   
        
 Steffel Josef   
 
 
Es fehlen entschuldigt:  Dr. Schweiger K. Alexander 
  Eichstetter Helmut jun.  
  Stadler Erich jun.  
     Dierl Monika  
 
 
 
Es fehlen unentschuldigt: ./. 
        
 
 Der Bürgermeister stellte fest, daß der Gemeinderat somit 

nach Art. 47 Abs. 2/3 GO - Art. 34 Abs. 1 KommZG 
beschlußfähig ist. 
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Top 1) Treffpunkt um 18.30 Uhr am Friedhof Furth,   
Begehung unter dem Gesichtspunkt „Baumgräber“  
Herr Bruckmoser informierte den Gemeinderat über die möglichen Standorte der 
Baumgräber.  
Der Gemeinderat hielt die kleinere Fläche, zwei Parzellen oberhalb der Urnenwände, 
für geeignet. Auf dieser Freifläche wäre die Errichtung von zwei Bäumen und einer 
Sitzgelegenheit für Angehörige gedacht.  
Über die möglichen Baumarten wird sich Herr Bürgermeister Gewies bei den Fach-
stellen informieren.  
Dieser Punkt wird nach Rücksprache mit den Behörden in einer der nächsten Sit-
zungen weiter behandelt.  
 
Top 2) Fortführung der Sitzung im Sitzungsraum der Gemeinde Furth  
Um 19:00 Uhr wurde die Sitzung im Rathaus Furth fortgeführt.  
Herr Bürgermeister Gewies begrüßte die anwesenden Zuhörer im Sitzungssaal.  
 
Top 3) Genehmigung der letzten Niederschrift  
Die Niederschrift der letzten Sitzung vom 04.07.2011 wurde ohne Einwände geneh-
migt.  
 
Top 4) Informationen der Bürgermeister und Arbeitsg emeinschaften  
TOP 4/1 Betreutes Wohnen  
Der Bau des Betreuten Wohnens hat in der KW 31 begonnen.  
In diesem Zusammenhang verwies Herr Gewies auf den verzögerten Baubeginn und 
die gute wirtschaftliche Auftragslage der Firmen mit der damit verbundenen schwieri-
gen Situation gute und günstige Firmen zu finden.  
 
TOP 4/2 Feuerwehr Arth  
Für die Aufstellung zur Wahl des Kommandanten und seines Stellvertreters der FFW 
Arth haben sich mittlerweile zwei Personen bereiterklärt.  
Herr Bürgermeister Gewies dankte den Freiwilligen.  
 
TOP 4/3 Telekom  
Dem Gemeinderat wurde das Schreiben der Telekom über die Stilllegung der Tele-
fonzelle an der Neuhausener Straße 1 bekannt gegeben.  
Herr Gewies teilte der Telekom bereits schriftlich mit, dass seitens der Gemeinde 
kein Einverständnis für die Stilllegung der Telefonzelle besteht.  
 
Top 5) Vortrag Herr Ausmann zur Gründung eines haus ärztlichen Förderver-
eins  
Herr Ausmann stellte den anwesenden Zuhörern und den Gemeinderatsmitgliedern 
den Förderverein Hausärztliche Medizin vor.  
Der Förderverein soll aus allen Landkreisgemeinden und interessierten Privatperso-
nen und Firmen bestehen.  
Als vordringliches Ziel wurde die Förderung der Hausärzteversorgung im Landkreis 
Landshut angeführt. Die Maßnahme wird durch den drohenden Hausärztemangel 
besonders wichtig.  
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Herr Ausmann erläuterte in diesem Zusammenhang die verschiedenen Methoden 
um bereits Schüler bzw. Studenten auf den Landkreis Landshut durch die Verbund-
weiterbildung aufmerksam zu machen.  
Als finanziellen Grundstock wäre ein Betrag von 50 Cent pro Einwohner gedacht.  
Als weiterer jährlicher Beitrag ist ein Betrag von 10 Cent pro Einwohner geplant.  
Der Gemeinderat stimmte dem Beitritt zum Förderverein Hausärztliche Medizin mit 
dem genannten Grundstock von 50 Cent pro EW und einem jährlichen Beitrag von 
10 Cent pro EW mit 13:0 Stimmen zu.  
 
Top 6) Bericht und Beschluss über die örtliche Rech nungsprüfung 2008 und 
2009 
Örtliche Rechnungsprüfung 2008:  
Der Bericht über die örtliche Prüfung der Jahresrechnung für das Haushaltjahr 2008 
vom 19.10.2010 wurde bekannt gegeben.  
Die vom Bürgermeister veranlasste Behebung der festgestellten Mängel wurde zur 
Kenntnis genommen. Einwendungen wurden nicht erhoben.  
Die Jahresrechnung für das Haushaltjahr 2008 wird gemäß Art. 102 Abs. 3 GO laut 
Prüfungsbericht mit 13:0 Stimmen festgestellt.  
Der Prüfungsbericht wird der Jahresrechnung beigelegt.  
 
Örtliche Rechnungsprüfung 2009:  
Der Bericht über die örtliche Prüfung der Jahresrechnung für das Haushaltjahr 2009 
vom 19.10.2010 wurde bekannt gegeben.  
Die vom Bürgermeister veranlasste Behebung der festgestellten Mängel wurde zur 
Kenntnis genommen. Einwendungen wurden nicht erhoben.  
Die Jahresrechnung für das Haushaltjahr 2009 wird gemäß Art. 102 Abs. 3 GO laut 
Prüfungsbericht mit 13:0 Stimmen festgestellt.  
Der Prüfungsbericht wird der Jahresrechnung beigelegt.  
 
Herr Gewies dankte dem Rechnungsprüfungsausschuss für die Arbeit.  
 
Top 7) Vergabe Arbeiten Sanierung Kläranlage   
Dem Gemeinderat wurde das Schreiben des Ing. Büros Ferstl bekannt gegeben. 
Gegenüber den Kostenschätzungen wurden die Kosten teils erheblich überschritten.  
In den einzelnen Teilbereichen ergaben sich folgende Kostensteigerungen:  
8% Kostensteigerung beim Betriebsgebäude, 30% Kostensteigerung beim Tropfkör-
per und 40% Kostensteigerung bei der PE Auskleidung. 
Die Kostensteigerung begründet das Ing. Büro Ferstl zum einen bei der Tropfkörper-
sanierung mit der Unsicherheit der Firmen bei dieser Arbeit und zum anderen bei der 
PE-Auskleidung mit den stark gestiegenen Materialkosten.  
Von einer erneuten Verschiebung der Maßnahme rät das Ing. Büro Ferstl ab.  
Es ergeben sich folgende Vergabevorschläge:  
 
 
Gewerk Firma     Betrag (netto)  
Tiefbau  Eichstetter, Furth    25.000,00 € 
Abbruch  Eichstetter, Furth      7.422,50 € 
Elektro  Emslander, Unterneuhausen  13.295,68 € 
Fliesen  K&M, Furth       7.923,95 € 
Maler   Ingerl, Furth       1.216,00 € 
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Sanitär  Schober, Furth      6.463,01 € 
Schreiner Simbürger, Oberneuhausen    2.081,50 € 
Stahlbeton Stadler, Obersüßbach   25.516,30 € 
Stahlhalle  Leuteritz, Pening    44.216,51 € 
Trockenbau  Retzer, Landshut    10.788,00 € 
Gesamtsumme Betriebsgebäude           143.923,45 € 
 
PE Platten  Goulding, Ehingen    34.831,40 € 
Tiebau  Eichstetter, Furth    62.547,00 € 
Gesamtsumme Tropfkörper    97.378,40 € 
 
Gesamtsumme               241.301,85 € 
 
Der Gemeinderat stimmte den oben aufgelisteten  
Vergabevorschlägen mit 13:0 Stimmen zu.  
 
Herrn Dipl. Ing. Neumayer schlug schriftlich vor, dass die Ausschreibungen für den 
Schilfteich in jedem Fall noch im November durchgeführt werden sollten um einen 
Teil der Mehrkosten durch den seines Erachtens günstigen Ausschreibungszeitpunkt 
aufzufangen.  
Der Gemeinderat stimmte diesem Vorschlag mit 13:0 Stimmen zu.  
 
Top 8) Kurzumtriebsplantage als Erosionsschutz  
Herr Bürgermeister Gewies zeigte dem Gemeinderat anhand eines Lageplanes das 
Grundstück Fl.Nr. 872 auf.  
Hier könnte sich Herr Gewies eine Kurzumtriebsplantage vorstellen.  
Dieser Punkt wird in einer der nächsten Sitzungen weiter behandelt.  
 
Top 9) Bauanträge:  
TOP 9/1 Neubau einer Getreidelagerhalle Niederarth  
Das Bauvorhaben wurde dem Gemeinderat anhand eines Lage- sowie Detailplans 
kurz erläutert. Es liegen keine Abweichungen vor.  
Beschluss: Der Gemeinderat beschloss mit 13:0 Stimmen, dass dem vorliegenden 
Antrag das gemeindliche Einvernehmen erteilt wird. 
 
TOP 9/2 Neubau eines Einfamilienhauses mit Einliegerwohnung und Doppelgarage 
Am Haiderfeld 12 
Das Bauvorhaben wurde dem Gemeinderat anhand eines Lage- sowie Detailplans 
kurz erläutert.  
Abweichungen: Abgrabungen 120cm, Garagen Dachform/Gestaltung nicht wie 
Haupthaus, Wandhöhe bis 722cm statt max. 650cm, Dachüberstand im Westen bis 
220cm statt max. 150cm.  
Die Nachbarunterschriften liegen vor.  
Beschluss: Der Gemeinderat erteilte dem vorliegenden Antrag mit 13:0 Stimmen das 
gemeindliche Einvernehmen und somit die Befreiung von der Festsetzung des Be-
bauungsplanes.  
 
TOP 9/3 Verlängerung einer Baugenehmigung Fl.Nr. 701 Gemarkung Furth 
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Dem Gemeinderat wurde der Antrag auf Verlängerung der Geltungsdauer der Bau-
genehmigung zur Errichtung eines Ärztehauses (Bpl.Nr. 41-1008-2007-BAUG) be-
kannt gegeben.  
Beschluss: Der Gemeinderat beschloss mit 13:0 Stimmen, dass dem vorliegenden 
Antrag das gemeindliche Einvernehmen erteilt wird. 
 
Top 10) Zusätzliche Pflegearbeiten Friedhof Furth  
Bereits bei der Friedhofsbegehung wurde über die Ausweitung der Friedhofspflege-
arbeiten, welche vereinzelt von Einwohner gewünscht wurden, diskutiert.  
Durch zusätzliche Pflegearbeiten würde das Defizit des Friedhofes ansteigen somit 
wäre eine Erhöhung der Grabgebühren unumgänglich.  
Herr Gewies wird in nächster Zeit im Infoblatt den Vorschlag zur Einführung eines 
Pflegegeldes, soweit von den Bürgern gewünscht, abdrucken.  
Herr Gemeinderat Dr. Gamringer schlug jedoch vor, dass die Bürger der Gemeinde 
eine Unterschriftsliste vorlegen müssen. Bei der Unterschriftensammlung ist jedoch 
darauf hinzuweisen, dass durch den erhöhten Pflegeaufwand entweder die Grabge-
bühren erhöht werden, oder ein jährliches Pflegegeld eingeführt wird. Der Gemeinde-
rat war mit dem Vorschlag von Herrn Dr. Gamringer einverstanden.  
Des Weiteren wird der Bauhof angewiesen die Umpflanzungen bei den Bäumen 
beim Leichhaus zu entfernen.  
 
Top 11) Antrag: Verdunkelung Turnhalle  
Dem Gemeinderat wurde der Antrag der Tischtennisabteilung auf Verdunkelung der 
Turnhalle bekannt gegeben. Grob geschätzt würden sich die Kosten auf ca. 10.000 € 
belaufen.  
Der Gemeinderat lehnte den Antrag mit 13:0 Stimmen aus Einspargründen ab.  
 
Top 12) Partnerschaftsbesuch unserer Partnergemeind e Krupski Mlyn  
Vom 01.-04. September werden 16 Personen aus der Partnergemeinde Krupski Mlyn 
nach Furth kommen.  
Derzeit stehen erst zwei Übernachtungsplätze zur Verfügung.  
Herr Popp wird bei Familie Zeiler anfragen.  
Herr Rössel stellt weitere Übernachtungsplätze zur Verfügung und Familie Deifel wird 
von Herrn Gewies angefragt.  
Herr Fürst wird auf dem Dorffest in Arth einen Tisch für 20 Personen reservieren.  
Frau Schiemann sendet Herrn Gewies das Programm für das Sportplatzfest zu.  
Des Weiteren wäre eine Besichtigung der Kiesgrube denkbar.  
Herr Gewies wird das genaue Programm noch an die Gemeinderäte versenden und  
bat um rege Beteiligung.  
 
Top 13) Verschiedenes, Wünsche, Anregungen  
TOP 13/1 Nächtliches Feuerwerk 
Frau Gollwitzer bat um einen Hinweis im nächsten Infoblatt über die Genehmigungs-
pflicht von privaten Feuerwerken.  
 
TOP 13/2 Einladung zum Spätsommerfest des DjK  
Frau Schiemann lud den Gemeinderat zum Spätsommerfest des DjK am 03. Sep-
tember am Sportplatz in Furth ein.  
An diesem Fest wird ein Biathlet teilnehmen. Verschiedene Wettkämpfe sind geplant.  
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TOP 13/3 Rathausbeschriftung 
Die Firma Ingerl wird die Beschriftung des Rathauses zusammen mit einem Auftrag 
beim Maristen-Gymnasium in Furth durchführen.  
 
 
 
 
  
 


